羊城晚报记者 蒋隽

19日,广州市教育局 官网发布并解读《广州 市教育事业发展"十四五"规划》(以 下简称《规划》)。提出学前教育毛 入园率≥100%,义务教育巩固率达 98.35%,小学的本科及以上学历专 任教师占比≥93%,初中的本科及以 上学历专任教师占比≥98%,普通高 中研究生学历专任教师占比≥25%, 职业院校毕业生对口就业率≥80%, 新增公办基础教育学位≥30万个等 指标。

《规划》提出,到2025年,总体

实现教育现代化,公平卓越、活力创 新、开放包容的广州教育新体系建设 取得重大进展,德智体美劳全面育人 体系更加优化,全市教育综合实力、 整体竞争力达到发达国家平均水平, 形成全面、协调、高质量发展的广州 教育新格局,成为粤港澳大湾区教育 改革与发展的示范城市。

到2035年,全面、高水平实现教 育现代化,率先建成学习型社会和人 力资源强市,形成与国家中心城市、 国际大都市相匹配的公平卓越、活力 创新、开放包容的广州教育新体系。



六大重点工程

广州发布教育事业发展"十四五"规划:新增公办基础教育学位30万个

名"教育家型教师"

八大主要任务

础教育平衡性。加大基础教育资

源供给,促进学前教育普惠优质

发展,推进义务教育优质均衡发

展,推进普通高中优质特色发展,

深化育人方式改革,促进特殊教

业教育适应性。优化现代职业教

育体系,支持高水平职业院校建

11项发展指标

98.35%;小学的本科及以上学

历专任教师占比≥93%;初中

的本科及以上学历专任教师

占比≥98%;普通高中研究生

学历专任教师占比≥25%;残

疾儿童少年义务教育入学率

设,加快提高人才培养质量。

四是彰显类型特色,增强职

育融合发展。

会贡献度。

《规划》从国家和省战略部署 和广州实际出发,与发展基础和 总体战略相呼应,提出了"十四 五"时期广州教育事业发展的八 大主要任务。

一是坚持立德树人,促进学 生的全面发展。全面落实"三全 育人,促进学生身心健康,提升学 生美育素养,提高学生劳动素养。

二是完善发展体系,打造专 业化教师队伍。全面提升教师综 合素质,健全教师管理体制机制, 完善教师待遇保障机制。

三是优化资源供给,加强基

从立足眼前、聚焦问题

放眼未来三个维度,综合比照

广东省和教育先进城市相关

指标,《规划》设置11项发展

指标:学前教育毛入园率≥

100%;义务教育巩固率达

六是加快对外开放,提高教育 国际化水平。加快和扩大教育对外 开放,深化粤港澳大湾区教育合作。

七是推动技术赋能,建设智 慧教育示范区。推进教育新型基 础设施建设,普及智慧阅读,普及 人工智能教育,普及线上线下相 融合的共享课堂。

八是深化综合改革,激发教 育活力与创新。完善教育评价体 系,深化民办教育分类管理改革, 完善服务全民的终身学习体系, 创建国家产教融合试点城市,推 进教育治理结构改革。

达97%; 高中阶段教育毛入学

率≥99%;中小学生体质健康

优良率达58%;职业院校毕业

生对口就业率≥80%;新增公

办基础教育学位≥30万个;国

际及港澳台学生达6万人。

五是强化内涵建设,提升高 等教育竞争力。包括优化高等教 育结构,提高高校创新能力和社

为全面落实"十四五"期间教育改革发 展的目标任务,针对广州教育薄弱环节和重 点领域,谋划了六大重点工程。

一是新时代高水平教师(校、园长)培养 工程。培养150名"教育家型教师"、1500 名"卓越教师"、22000名"骨干教师";设市、 区、校三级教师发展支持体系。

二是新时代基础教育高质量发展工 程。实施中小学基础设施建设行动计划,新 增基础教育学位40万个,新增公办基础教 育学位30万个

三是新时代职业教育提质培优工程。 建设一批具有辐射引领作用的高水平专业 化产教融合实训基地;加大职业院校"双高 计划"建设力度,建设一批省级以上高水平 职业院校和专业群;加快广州科技教育城建 设;加强地方立法,研究制定广州市职业教

四是新时代高等教育优化提升工程。 支持广州大学、广州医科大学进入"世界 一流学科"建设高校行列;支持香港科技 大学(广州)高起点办学,推进华南理工大 学广州国际校区二期、广州医科大学新造 校区二期建设,加快推进广州交通大学等 筹建工作。

五是新时代教育对外开放水平提升工 程。新增若干所外籍人员子女学校和国际 化特色民办学校;培育和创建一批教育国际 化窗口学校;新增缔结国际及港澳台姊妹学 校50对

六是新时代教育信息化和装备提升工 程。全市100%小学开展智慧阅读,人工智 能课程改革覆盖100%义务教育阶段学校; 建设15所智能化学校,20所人工智能课程 改革样板校,100所智慧阅读样板校;探索 建设3个教育装备改革创新实验区。

据介绍,《规划》的亮点与创新点是坚 定政治性、立足城市定位。同时,注重公 平。重视教育公共服务均等化,保障残疾 儿童、随迁子女享有平等的教育权利。学 位供给与质量提升并重,一方面基于广州 市人口持续增长,学位需求旺盛的现实,强 化学位保障;另一方面基于人民对优质教 育的强烈需求,切实强化质量提升,扩大优 质基础教育资源供给,提升职业教育与高 等教育人才培养质量。此外,充分结合城 市更新改造和城市空间规划,加强各类教 育设施布局谋划,新改扩建一批优质公办 学校,逐步优化义务教育结构,高标准配置 各类优质教育资源。

记者观察

新建学校彰显 教育格局变化 师资建设激发 教师提质激情

家长最关心学位问题。据羊城晚报记 者统计,近年来,广州每年开办的新学校都 在2位数以上。尤其是今年9月,开办了 134 所新学校,提供学位约10万个,计划招 生数新增近4万人。从这100多所新学校 的布局可以看出广州当前教育力量格局的 一些变化:传统教育强区整合资源保持优 势,东部快速崛起力争成为教育新高地,周 边区域则补齐短板发挥名校辐射作用。

近几年,随着每年新建大批学校,广州以 往相对薄弱的东部教育正在崛起。作为广州 GDP前两名的"经济资优生",天河与黄埔区 积极打造与经济地位相匹配的教育实力。例 如,今年天河区新增4所公办学校,其中清华 附中湾区学校(筹)、广州市执信中学天河校 区、广州实验中学都被寄予厚望。

越秀等中部传统教育强区坐拥"厚实 家底",面对新兴力量的追赶,以实现区域 基础教育优质均衡和高质量发展为目标。 整合优化资源配置,改善办学条件,增加学 位供给

教师队伍的建设当然也要重视。为调 动教师积极性,广州不断深化教师职称改 革。近年来,近3万名教师晋升职称.其中 正高级243名、高级9024名、一级10278名、 二级10027名。其中,农村教师晋升中小 学高级职称人数已达3180人,占全市晋升 教师总数的35%,比改革前的晋升占比高 近30%。

全市幼儿园高级教师由改革前的18名 增加到302名,特殊教育专业高级教师由改 革前的6名增加到149名,小学高级教师由 改革前的107名增加到4618名,初中高级 教师由改革前的3044名增加到5797名。

民办教师申报评审职称热情不断高 涨,2020年获晋升高一级职称人数达4003 名,占全市中小学教师晋升高一级职称人 数的49%。

"双减"减了课外补习和校内作业,反 而"倒逼"老师,对提高课堂教学效果、设计 少而精的作业进一步提出了更高要求。

此次《规划》非常重视教师队伍的培 养,提出新时代高水平教师(校、园长)培养 工程,培养150名"教育家型教师"、1500名 "卓越教师"、22000名"骨干教师";设市、 区、校三级教师发展支持体系。这些势必 将激励教师们更加积极进取、爱岗敬业,干 事创业迸发出更多正能量。



2021年11月20日/星期六/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 张江/校对 杜文杰

"锋兰达"重 汽手田SUV全系 出击2021广州车展

第四代汉兰达、赛那SIENNA等车型的接连 上市,今年可以说是广汽丰田爆发的一年。即使 来到11月份,广汽丰田这股新车迸发的势头依然 不止。在11月19日开幕的2021广州车展上,广 汽丰田带来了全新首发车型,兰达家族的又一力 作:锋兰达!同时,在车展现场,锋兰达启动了全 面预售。

作为一款全新车型,锋兰达来头不小,可以 说根正苗红。锋兰达定位为全新紧凑型 SUV 车型,与雷凌、C-HR一样,锋兰达新车诞生于丰 田全球领先的 TNGA-C 平台。锋兰达的用户 是面向新世代活力人群及年轻家庭,新车着力塑 造具有都市上乘感与年轻跃动气质,力求吸引更

多年轻消费者的青睐。





高颜值大空间

全新首发的锋兰达,深刻 了解到颜值即正义的含义。从 锋兰达的造型就可以感受到这 款新车自带浓厚的时尚感。在 细节上,我们能够看到锋兰达 宽阔的前格栅从前脸丰田标贯 穿至前大灯,前大灯造型凌厉, 搭配金属风格饰条,加上流畅 的车顶造型,呈现出锐不可当 的车身姿态。立体嵌合式前后 翼子板及亮光切削处理的高光

铝合金轮毂,彰显运动感与力 量感。

个性化是当下年轻用户的追 求,锋兰达提供了丰富多彩的车 身颜色给用户选择。包括琉璃 金、铂金珍珠白、墨晶黑、萤石蓝、 水晶银、沙漠金、珊瑚红在内的共 7款单车色和4款撞色车顶配色, 能够全方位满足年轻消费者的多 元化需求。

虽然是一款紧凑型 SUV,但

是锋兰达却为车内空间施展了 "魔法",变得一点都不紧凑。首 先是车身尺寸,锋兰达长宽高达 到 4460mm/1825mm/1600mm, 轴距 2640mm,这个数值已经领 先同级别车型。

同时,高达775mm的后排乘 坐空间,让即便是怀抱婴儿的妈 妈也能非常轻松上下车,让乘坐 者明显感受到大空间带来的自在 舒适感。

操控随心安全可靠

作为一款紧凑型 SUV, 动力 够强吗?面对这样的疑问,锋兰

达给出了肯定的答案。锋兰达搭 载的是同级领先的TNGA 2.0L Dynamic Force Engine 发动 机+Direct Shift-CVT变速箱黄 金动力组合,最大功率达 126kW,综合工况油耗 5.8L/ 100km,集强动力与低油耗于一

另外,新车沿袭TNGA车型

惯有的低重心、宽车体、高刚性车 身设计,配合5.2m 同级最小转弯 半径,以及为驾驶者精心设计的 前后窗开阔的驾驶视野,带来超 越以往紧凑型 SUV 的驾驶快感 和操控乐趣。

开得好还要开得安全! 锋兰 达配备了丰富的主被动安全配 置。主动安全方面,锋兰达搭载 Toyota Safety Sense 智行安全 (丰田规避碰撞辅助套装),包含

PCS 预碰撞安全系统、DRCC 动 态雷达巡航控制系统LTA车道循 迹辅助系统和 AHB 自动调节远 光灯系统,达到准 L2 级自动驾 驶水准,进一步细化使用场景,提 供优于同级的进阶安全保障。

被动安全方面,锋兰达高配 等级车型提供9个SRS空气囊, 新车采用基 TNGA 架构的全新 GOA 高刚性车身,安全性更高, 行驶更稳定。

智能进阶丰富有趣

智能化已经是当今汽车的必要功 能,锋兰达在这方面进一步满足了新世 代活力人群对智能互联的需求。丰富 性和多样化的配置是锋兰达智能化的 一大特点。

新车支持 HiCar/Carplay/Carlife 多种智能手机联携,导入"丰云悦享"智

行互联服务,可以实现手机对车辆的远 程控制,让智能便利随时随地触手可 及。不仅如此,新车还配备了感应式电 动尾门、驾驶席电动座椅、自动双区空 调、自动防炫目内后视镜、全景天窗、智 能钥匙&一键启动、PVM 全景监控系 统等领先同级的进阶高价值配置。

广州车展最强SUV天团

本届广州车展,与锋兰达同步重磅 亮相的还有广汽丰田全新豪华中型 SUV——威飒,两款全新TNGA SUV 家族成员,同高性能中型SUV威兰达、 行业标杆全新第四代汉兰达加上丰田 全球潮流 SUV C-HR 一起,组成了车 展上最强SUV天团。

如果说锋兰达代表新世代活力,那 么 C-HR 就代表了潮流个性,这两款 SUV 组成了广汽丰田时尚 SUV 的双子

星。而在2021年5月28日上市的 全新 C-HR 以四大进化,给消费者们带 来全方位"潮玩+"体验,同时全新C-HR新增TNGA2.0L双擎混动版本,该版 本是丰田品牌在华首款搭载TNGA 2.0L 双擎混动系统的车型, 也是广汽丰 田混动世家的第四款双擎混动车型。广 汽丰田 C-HR 家族产品矩阵进一步丰 富,提供双擎混动、汽油、纯电三种动力 系统,共 11 款车型供消费者选择。



锋兰达的到来,使得广汽丰田 SUV 阵容更加丰富、布局更加 紧密。背靠着广汽丰田的质量口碑以及产品实力,相信锋兰达 将会象他的"兰达兄弟"那样,成为一款爆款车型。广汽丰田将 会再次拓展SUV细分市场,提供更多优质的产品给消费者选择。